



法務部廉政署新聞稿

發稿日期：104年8月7日

發稿單位：法務部廉政署防貪組

連絡人：組長劉廣基

連絡電話：02-26309586#2061

2015年廉能學術研討會圓滿結束

聚焦研討貪瀆犯罪防治對策

法務部廉政署、司法官學院與國立中正大學合作，於8月5日上午9時30分至16時在司法官學院舉辦「2015年廉能學術研討會-防貪策略的聚焦與創變」，現場吸引關注廉政議題的學術界專家學者，以及廉政、檢察、警政、調查及工程等相關機關實務工作者約100餘人熱烈參與，聚焦討論當前重大貪瀆犯罪問題及最新研究趨勢與因應對策。

法務部羅瑩雪部長致詞時指出，根據政治經濟風險顧問公司於2015年4月1日所發布的「亞洲情報」調查，今年我國在亞洲地區受評比各國家(區域)中排名第6名，分數是近10年來最佳。廉政工作必須與時俱進，應從不同角度的探討，提出更宏觀的想法與對策，有效強化國家防貪機制。司法官學院蔡清祥院長於致詞時表示，做好肅貪與防貪工作，有賴實務界結合學術領域的前瞻研究，以引領政策規劃，此為該學院的重要工作，也是成立犯罪防治研究中心的目的之一。

本次研討會特別邀請臺北大學許春金教授、銘傳大學蔡德輝教授、法務部陳明堂政務次長主持，中正大學許華孚教授、馬躍中副教授、陳慈幸教授分別針對「採購貪污與圖利罪之研析-以民間參與公共工程、虛偽規格圖說及同等品驗收不實為例」、「警政貪瀆犯罪型態及其防治策略」及「東西方貪腐型態與防制策略之比較研究」等主要議題發表論文，並由公共工

程委員會蘇明通主任秘書、廉政署林嘉慧主任秘書、警政署政風室陳大偉主任、中央警察大學李宗勳教授、行政院謝立功顧問、世新大學陳俊明教授等進行與談。

許華孚教授以個案分析提出採購貪瀆犯罪預警、精緻偵查內容與確保偵查結果等建議思維。蘇明通主任秘書則從政府採購法技術規格方面的相關規定，闡述跨機關合作等內、外部防弊機制。林嘉慧主任秘書除呈現廉政署及政風機構對於降低工程貪瀆犯罪率及提高定罪率的努力，及對於採購及工程舞弊的預防措施外，並提出「鼓勵檢舉、透明化、落實內部規管、加強履約管理及倫理宣導」等4項工程貪瀆防制作為。

馬躍中副教授從貪瀆犯罪保護法益及公務員倫理規範出發，透過案例探討分析警政貪瀆犯罪的主因，主要是對於法律倫理的疏離，而非法律不備或專業不足。陳大偉主任則以提高警察人員倫理意識的實務作法回應。李宗勳教授則從國際比較的觀點，分享英國、美國實施警察廉潔測試的經驗。

陳慈幸教授以比較研究方式，從東、西方國家貪腐成因及防治策略探討公務員貪腐現象，建議可朝「防堵不正利益、適度擴張公務人員相關法令適用範圍、完善人才適用及待遇規定」等方向策進。謝立功顧問建議，我國宜自如何提高民眾對廉政之信任感、深入研究不正利益之形態及防治對策、強化私部門貪腐之防治著手。陳俊明教授則指出，不同文化對貪腐脈絡固有影響，但「缺乏透明」是發生貪腐的共同因素，廉政治理需要政府、企業、公民組織等通力合作，喚醒公眾對貪腐「零容忍」的意識。

廉政署賴署長在綜合座談時表示，對於會中專家學者提出的寶貴意見表達感謝，將作為法務部及廉政署未來訂定廉政政策及貪腐防治策略的思考方向，並持續為國家廉政的永續發展共同努力，現場與會人員發言踴躍，與專家學者互動熱烈，成功達到經驗交流之效果。